

以学校开展为主、以教师参与为主、以学生受益为主

北仑：信息化助力教育现代化

学校的实验课是否正常开设？只需点点鼠标，北仑全区所有学校的实验课开设情况一目了然；学校食堂的卫生情况如何？从全区联网的中小学透明厨房监控视频里能看得一清二楚；暑假想学点新知识，哪里去找老师？登录北仑教育教学微课网即可……北仑区将现代信息技术全面深入地应用于教育的各个领域，并保证以学校开展为主、以教师参与为主、以学生受益为主。

“教育信息化是教育现代化的一个重要组成部分，是引领教育发展方向和推动教育改革的重要动力。”北仑区教育局副局长余智军表示，北仑教育信息化正从关注投入和建设向关注应用和融合转变，从关注理念更新向关注项目推进转变，从关注顶层设计向上下互动转变。

吴彦 阎晓明

中小学班班配备交互式电子白板

“现代教育技术变化很快，各类软件更新得也快，各类社会资源能直接或间接地为我所用，利于我们去攀登教育信息化的高峰。”教育技术运用于教学带来的好处，北仑的校长和教师们深有体会。

北仑区把握教育信息化发展热点，目前，全区中小学配备了以电子白板和短焦投影配备的多媒体教学普通教室1044间，班套比达到100%，部分功能性教室也配备了多媒体教学设备。全区共有28所学校建成微格教室，用于技能训练和教学研究。4所普通高中完成数字化实验室建设，以满足新课改所需的实验环境和动手能力的培养，各初中学校配置数字传感器。全区70%的学校通过宁波市“数字化校园”达标评估。

为及时捕捉优质实用、成熟耐用的信息化

项目，北仑成立了教育信息化项目“智囊团”，上至中国教育科学研究院教育信息化中心的专家，下至北仑区政府信息中心的技术骨干。

余智军介绍，中国教科院专家不但能把全国各地的先进教育信息化硬件和软件技术介绍到北仑，还会组织本地的校长和教师到北京、深圳、成都、大连等地的学校、幼儿园参观全国顶尖的信息化应用案例。

资金投入方面，近几年来，北仑区财政每年设立义务教育与高中教育各500万元的装备资金，各街道乡镇每年配套500万元。每年2000万元的区学前教育专项资金和360万元的社区教育专项资金中，各约20%用于现代教育技术实施装备。新建学校、幼儿园总建设经费的15%用于教育信息化支出。

信息化运用 化被动为主动

“教育信息化的生命力在于被师生接受。”余智军说，当学校积极性、专家指导性和项目应用性都有机结合了，就能让教师尝到现代技术带来的甜头，这样教育信息化项目就会越来越多地涌现。当每个教师都参与信息化项目建设时，更多的学生就能在现代教育技术中享受学习的乐趣。

为了发挥老师的学科特长，让信息化项目各具特色，北仑区开展信息化项目的特色申报。北仑每年初公布项目建设的参考方向，包

括学校管理类、课堂教学类、图书阅览类、数字实验类、资源平台类等。

这样一来，就能较好地形成教育信息化从“要我搞”到“我要搞”的转变。每个项目都能落实到教师，项目的实效性大幅提高。

在信息化项目的实施过程中，北仑区教育局还组织专家组，开展专业评估和指导，包括对学校申报的项目进行评审论证，项目实施过程中开展跟踪评估和最后的考核评估。

信息化项目开展做到“三不”

源集约型共建共享转变。

为避免出现“顶层设计束之高阁”的尴尬现象，北仑对教育信息化项目的开展做到“三不”：没有学校参与的区级项目不设计，没有教师参与的学校项目不立项、没有学生参与的教师项目不推广，从制度上保证教育信息化以学校开展为主、以教师参与为主、以学生受益为主。

如今，已有北仑中学、白峰中学、小港中心小学等一批省、市数字化校园示范学校，涌现了一批热心于教育信息化项目推进的优秀教师。由区教育局研发、教师参与设计的“北仑区中小学网络招生系统”、“北仑区中小学实验室管理系统”和“F校园网络办公系统”等软件，给教育管理带来了极大的便利。



2013年12月27日，北仑区义务教育段学校老师现场比拼电子白板使用操作。（资料图片）

■一线行动

学习难题“微课”来解

查松江是北仑江南中学枫林教学点的一名普通教师。2011年，通过参加浙江省网络助学导师培训，查老师开始实践“微课”在初中《科学》教学中的应用。

一次，复习课在讲解电路图分析时，查老师发现一些学生不会判断电压表测的是哪路电压，于是，他将该难点录成10分钟的视频，并有习题、测试等资源，让课堂上没有理解的同学利用课余时间观看视频再次学习。当第二天再考察该知识点时，发现同学们都已经掌握得很好。

查老师眼里，“微课”的好处不胜枚

举。微课时间短，学生能集中注意力；微课有影像、板书、声音、例题，能让学生感觉置身于课堂；微课能随意播放，哪里不懂看哪里，想让老师讲多少遍就多少遍。

现在，查老师的“微课”越做越多，已由徐戎出版社公开出版二套系列“微课”作品。他还积极投入“微课”制作技术的推广，让更多的老师了解微课，制作微课，应用微课。最近，查老师正在将微课技术进行优化，希望做出能够带有考试系统的微课网站，让网络学习真正成为学生学习的助推器。

结合需求 研发各类软件

会议通知要传达，录播教室想预约，电灯坏了要报修，物品采购要申请……只要你登录《F校园网络办公系统》，这些繁琐的事情都能轻松搞定。

这是长江中学纪光伟老师根据学校的实际需求，开发的办公系统管理软件。从2006年开始，经过不断改进，《F校园网络办公系统》的功能变得更加强大。现在，这套校园网络办公系统基本覆盖学校的各个应用领域，实现了可通过网页、电脑客户端、

手机移动端进行多方位的网络办公。

《F校园网络办公系统》还在区内外多所学校免费推广应用，其贴近学校实际、简单易操作的特点得到了学校的一致好评。该软件已经被推荐参加第十八届全国教育教学信息化大奖赛。

北仑区自2013年开始实行网络招生，《北仑区中小学网络招生系统》也由纪光伟研发，保证了全区义务教育段招生工作通过网络顺利进行。

金牌教练组带领北仑机器人走向世界

东海实验学校机器人社团取名“S&C”，意思是“团结协作，创新实践”。社团鼓励每个成员发挥创新精神，从机器人的思考设计、组装到编写程序与调试，从确立研究课题、深入研究再到展示研究成果，每个成员都积极参与实践。机器人社团每年都会选拔不同特长的学生参加比赛，社团的成员在赛场中锻炼竞技和合作能力，在机器人的比拼和思维的博弈中培养对科学知识的热爱，从而更好地促进学习。

“一个人可以走得很快，一群人可以走得更远。”东海实验学校的机器人社团教练团队共有四位，有的善长机械结构设计，有的善长程序编写，有的善长课题研究。他们优势互补，团结协作，创新实践，才使得社团在机器人竞技道路上走得既快又远。

东海实验学校2011年至2013年连续三年代表中国参加机器人世锦赛，均获得金奖，2013年同时获得最佳机器人设计奖。同时，该校已连续三年承办了宁波市中小学生机器人比赛。

北仑区教育信息化应用案例选录



东海实验学校机器人社团参加2011年在美国举办的机器人世锦赛，夺得金牌。

学校名称	主持教师	信息化案例	教学应用主题
柴桥中学	刘毅	超媒体空中生物学课堂	借力云技术，构建生物学超媒体空中课堂。
北仑职高	江云	精品课程资源库	精品校本课程数字化。
顾国和外国语学校	周志程	“微课”作业辅导系统	作业讲解全过程录制，不懂问题随时查看。
滨海教育集团	葛昊	RFID物联网感知系统	智能管理校车接送、人员识别与物品资产。
白峰中学	万良来	基于CMS模型的校园信息化管理平台	打造“草根”原创校园信息化应用“群”。
小港中心学校	胡晓阳	虚拟仿真实验系统	学校海港馆，虚拟仿真给孩子一个身临其境的体验。
绍成小学	钱世伟	STEAM教室（校园创想空间）	给学生一个天马行空的空间，让想象变为现实。
大碶小学	张开君	数学学科计算机辅助在线测试（CAT）	在游戏中提高数学素养。
白峰小学	方艺斌	智能化行为银行	德育管理实时记录，即时反馈。
梅山幼儿园	刘立意	南瓜乐园科技农场	让幼儿体验传统农业与科技农业的不同。